



做足『医、药、康、养』产业链文章

## 庆云全力打造环渤海康养高地

本报德州5月11日讯(记者 马志勇 徐良 通讯员 马俊良 王凡存 王洁令) 传承中华文化,打造康养高地。5月9日,山东慈济医院(庆云县中医院)落成揭牌暨海峡两岸(德州)中医药与医养健康产业高质量发展大会在山东省德州市庆云县举办。

大会由德州市台湾事务办公室、德州市卫生健康委员会、庆云县人民政府、山东针灸学会主办。以“传承精华,守正创新”为主题,分为山东慈济医院(庆云县中医院)落成揭牌暨海峡两岸(德州)中医药与医养健康产业高质量发展大会,庆云县中医药与医养健康产业高质量发展推介会和“小城大爱”文艺晚会三个板块。活动当日,山东中医药大学临床实践教学基地、山东慈济医院全息结构医学研究院,及多个国医大师、中医名家工作室同时揭牌成立。在高质量发展大会上,多名国医专家交流发言,为基层中医药事业、医养健康产业发展“把脉开方”。

作为医养健康产业链的“链主”之一,山东慈济医院(庆云县中医院)得到了省台港澳办、省卫健委的大力支持,是集医疗、科研、保健、康养、休闲、教育于一体的医养健康综合体。它的建成运营,必将成为庆云医养健康产业链上最闪亮的珍珠,成为海峡两岸中医药文化传承创新发展的高地,吸引京津冀及周边群众来庆云休闲养生、落户安居。庆云地处冀鲁两省两市交界处,面积502平方公里,人口34万,作为一个面积小、人口少的县市,缘何能吸引慈济医院落户,在医养健康领域风生水起?医养健康是绿色产业,朝阳产业,从中草药种植、加工到医疗服务、健康养老全产业链布局,庆云秉持绿色发展理念,将医养



山东慈济医院(庆云县中医院)落成揭牌。

健康列为全县三大重点发展产业之一,做强“医、药、康、养”文章,全力打造环渤海康养高地。

中草药种植是医养健康产业发展的基础。在推进中医药产业创新发展中,庆云依托国家级石斛小镇,发挥铁皮石斛“药食同源”产业优势,实施优质中药材种植培育工程,将石斛产业园区逐步建设成为集中药材种植、加工、销售、观光、药膳于一体的国家级中药材产业科技示范园及中药材规范化示范基地。此外,该县在城区以南和以西,规划了中草药产业带,规模化种植牛蒡、板蓝根、金银花、石斛等中药材。目前,全县已种植中药材超过5000亩,获批国家中医药健康旅游示范基地。

好生态,既养产业,更养人。

庆云坚持打造良好生态,把生态优势转化为医养优势,全力打造康养胜地。为改善空气质量,实施环保“绿剑行动”,实现小散乱污企业清零,每年开展义务植树活动,获评省级“森林城市”称号。全力打造全域优质农产品生产基地,创立了包含绿色农业和特色美食的“食在庆云”县域品牌,亮出了舌尖上的“庆云名片”。从土壤、水源治理到化肥、农药管控,再到农产品检测,建起了全方位安全管控体系,确保群众“舌尖上的安全”。在健康宜居方面,实施雨污分流和碧水绕城两大工程,城区主要河道实现水系流动和贯通,建设河道周边湿地系统,全力打造“一湖带两河,碧水绕城郭”的绿色怡人景色,推窗见绿,推门见绿成为居住常态,庆云逐步建设成为长寿、生态、休闲养生为特色的健康居住旅游目的地。

高端的医疗服务,是医养健康产业崛起的必要条件。庆云以深化医疗卫生体制改革为抓手,全力提高县域医疗服务水平,县人民医院成功晋级三级医院。该县联合山东省立医院集团、省妇幼保健院、航空总医院、天津肿瘤医院等建立医联体,邀请中西医专家来庆坐诊,吸引十余位中医名家在庆设立工作室。同时,庆云扎实推进县域紧密型医共体建设,以县人民医院为抓手,联合乡级卫生院、村级卫生室建起紧密型医共体,统筹人才资源、薪酬分

配、设备资源等,加大县域资源统筹共享,优势互补,推动构建覆盖全生命周期的医养健康产业体系。目前,全县11个卫生院已全部纳入县域医疗共同体。

健康养生是医养健康产业发展的理想所在。近年来,该县做优做强以医养结合为重点的健康养老产业,形成多层次健康养老服务业态和服务模式智慧化、投资主体多元化、服务队伍专业化、服务流程标准化、服务品牌高端化的健康养老服务体系。构建医疗与养老有机融合的业务协作机制,统筹医疗卫生与养老服务资源,大力推进医疗机构与养老、康复机构合作,逐步形成互联互通、功能互补、安全便捷的医养健康养老服务网络。以中医院医养综合体建设项目为龙头,全面带动发展颐康智慧颐养服务中心、首沃石斛小镇康养旅居项目,打造高端健康养老综合体。

随着医养健康产业的不断发展,庆云逐渐成为吸引周边人口汇聚的“洼地”。“十三五”期间,庆云常驻人口净流入3万余人,他们或是创新创业,或是居住工作,为庆云增添了新的发展活力。“医养健康产业是庆云县的优势产业、主导产业,要抢抓医养健康产业发展机遇,做好‘医’‘养’结合文章,依托慈济医院建设带动医养健康产业发展,全力打造环渤海康养高地。”德州市人大常委会副主任、庆云县委书记王晓东说。



康养项目集中签约。

## 全市首家慢病管理服务中心启用

诊疗、购药、配送实现“一条龙”服务

本报德州5月11日讯(记者 张磊) 5月9日,山东医保大健康德州慢病服务平台启动仪式在宁津县中医院举行,同时,也标志着全市首家山东医保大健康慢病管理服务中心正式启用。

为落实山东省“十四五”规划,德州市加快推进“互联网+医疗+医保+医药”工作,充分发挥互联网医院便民、利民、惠民的作用,前期,德州市医保局与山东互联网医保大健康集团德州有限公司合作,将宁津县列为县级“互联网+门诊慢病”建设试点,其他县市区同步推进。今年4月9日,由山东互联网医保大健康集团德州有限公司投资的慢病管理服务中心在宁津县中

医院建设完成,建筑面积300平方米,设立了慢病诊室、慢病药房、慢病结算窗口、慢病管理区、医保政策宣教区等功能区域于一体的慢病专区,实现“线上+线下”“院内+院外”的数字化慢病管理,为患者提供诊疗、购药、配送“一条龙”服务。

据了解,该中心是基于山东医保大健康平台建设而成,该平台中的慢病服务平台可以实现对宁津慢病和高血压、糖尿病“两病”全部委托管理(精神类病人除外)。同时可以为患者提供慢病门诊及全程慢病管理服务,在线提供健康咨询、预约转诊、慢性病随访、健康管理、延伸处方等,实现医保认证、复诊核验,在

线处方、送药到家等无缝衔接服务。

山东互联网医保大健康集团德州医院有限公司已与5家药品流通企业签订了医保慢病药品保障供应协议,通过应用ERP系统,将药品的供应、仓储、使用、财务等各个环节在同一平台上沟通、交换数据,根据系统数据提示情况进行药品统一采购、近效期药品预警处理、药品缺货预警处理等,确保慢病服务中心药品供求及时和正常运转。

为满足患者多样化购药需求,慢病中心设有三种取药方式,一是在慢病中心现场取药;二是在部分药店开辟慢病药品专柜,设为慢病患者取药点;三是患

者通过手机平台与医生沟通,开具药品、网上缴费,医保报销后快递送药上门。

针对基层特别是农村偏远地区患者用药不方便的问题,山东省互联网医保大健康服务平台将通过数字健康服务车,为基层群众送医、送药、送检查。为解决老年患者操作手机和线上支付的困难,特别开通了人工服务热线(95169000),患者完成首次签约后,拨打热线电话就能获得复诊购药、医保统筹账户和个账在线实时结算的服务。

目前,“互联网+医疗+医保+医药”工作在其他县市区也在同步推进,下一步慢病管理中心将扩展到全市。